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Га лоў ны ге рой — 
му зей ны прадмет

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

— Дзміт рый Ге надз е віч, 
за ва шы мі пля ча мі — ба га ты 
во пыт пра цы ў На цы я наль-
ным гіс та рыч ным му зеі. У 
Мін куль це вы ку ры ра ва лі 
ўста но вы куль ту ры, та му 
доб ра ве да е це му зей ную 
«кух ню». На ва шу дум ку, 
якое асноў нае пры зна чэн-
не Бе ла рус ка га дзяр жаў на-
га му зея гіс то рыі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны?

— У за ха ван ні па мя ці пра 
ад ну з са мых жу дас ных вой наў 
у гіс то рыі ча ла вец тва, якая ў 
знач най сту пе ні паў плы ва ла 
на раз віц цё Бе ла ру сі, мно гіх 
ін шых кра ін. Дру гая су свет ная 
вай на па ка за ла, якім чы нам 
жорст касць і агрэ сія мо гуць 
быць на кі ра ва ны на зні шчэн-
не вя лі кай коль кас ці лю дзей, 
што прад стаў ля юць роз ныя 
на ро ды, кра і ны, па лі тыч ныя і 
рэ лі гій ныя плы ні. Для та го каб 
гэ та ні ў якім ра зе не паў та ры-
ла ся, мы па він ны за ха ваць па-
мяць аб вай не, па шы рыць яе 
ся род на сель ніц тва не толь кі 
на шай кра і ны, але і за меж-
ных гас цей Бе ла ру сі, го ра да 
Мін ска.

— Якія экс па зі цый ныя 
бло кі, маг чы ма, за лы му зея, 
ураж ва юць вас у пер шую 
чар гу як на вед валь ні ка?

— Доб ры на строй пад-
час на вед ван ня на ша га му-
зея ства рае за ла «Да ро га 
вай ны». Гэ та той раз дзел 
экс па зі цыі, які не мае ана-
ла гаў у ін шых му зе ях. Тут не 
прос та экс па ну ец ца тэх ні ка. 
Дзя ку ю чы ары гі наль на му 
вы ка ры стан ню пло шчы, пра-
соч ва ец ца ды на мі ка, пэў нае 
дзей ства. Гэ та да зва ляе на-
вед валь ні кам ад ра зу па гру-

зіц ца ў ат мас фе ру ва ен на га 
ча су.

Але мне да во лі скла да на 
ацэнь ваць экс па зі цыю толь-
кі з пунк ту гле джан ня на вед-
валь ні ка. Як у пра фе сі я на ла, у 
мя не ёсць пэў ныя за ўва гі, пра-
па но вы па да лей шым удас ка-
на лен ні экс па зі цыі. Не аб ход на 
зай мац ца ма дэр ні за цы яй, і з 
на ступ на га го да мы пач нём гэ-
тую пра цу. Пра ана лі зу ем усе 
кан струк тыў ныя пра па но вы 
на шых на вед валь ні каў, гра-
мад скас ці: ча го ім не ха пае, 
якія раз дзе лы трэ ба ўзмац ніць, 
што ўво гу ле зра біць для та го, 
каб ча ла век ад чу ваў ся бе ў му-
зеі гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 
вай ны да стат ко ва кам форт на. 
Без умоў на, неш та мы ба чым 
са мі. Але ка лі на шы па зі цыі — 
у гра мад скас ці і му зея — су па-
дуць, то бу дзем зай мац ца гэ-
тым у пер шую чар гу. У лю бым 
вы пад ку, мы не ўспры ма ем 
ста цы я нар ную экс па зі цыю як 
ужо кан чат ко вы факт. Па він ны 
быць шы ро ка прад стаў ле ны 
фон ды му зея, што мы і зро-
бім ме на ві та дзя ку ю чы ўзмац-
нен ню не ка то рых тэм. Ду маю, 
што, пла на ва вы строй ва ю чы 
гэ тую ра бо ту, кож ны год бу-
дзем пры ўно сіць неш та но вае. 
Але асноў ны прын цып экс па-
зі цыі, без умоў на, за ста нец ца, 
бо экс па зі цыя — гэ та, перш за 
ўсё, му зей ныя прадметы.

— Не ба і це ся, што за-
мест кан крэт ных пра па ноў 
на вед валь ні кі ма са ва па ня-
суць у му зей прад ме ты, звя-
за ныя з ва ен най гіс то ры яй 
іх сем' яў?

— Мы па він ны ра зу мець, 
што наш му зей — гэ та асноў-
нае схо ві шча ар тэ фак таў па 
гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 
вай ны. Лю дзі рэ гу ляр на пра-
па ну юць пе ра даць неш та ў 
дар му зею. Без умоў на, нам 
гэ та ці ка ва, і мы пры ма ем 
гэ тыя прад ме ты. Але гэ та не 
зна чыць, што яны ад ра зу з'я-
вяц ца ў экс па зі цыі. Не цал кам 
за дзей ні ча ны па тэн цы ял на-

шых фон да вых ка лек цый па 
тых жа са мых Ге ро ях Са вец-
ка га Са ю за. Зда ец ца, му зей 
вя лі кі, а на са мрэч прад ста віць 
усё, што ёсць у фон дах па 
больш-менш зна ка вых асо-
бах, да во лі скла да на. Іна чай 
ад сто лі да пад ло гі ўсё бы ло б 
за ве ша на фо та здым ка мі, уз-
на га ро да мі, аса біс ты мі рэ ча-
мі — і гэ та хут чэй на гад ва ла б 
не экс па зі цыю, а па ноп ты кум. 
У лю бым вы пад ку, з усі мі, хто 
пры ня се да нас рэ чы, мы бу-
дзем раз маў ляць. У кож на га 
прад ме та — свая ці ка вая гіс-
то рыя. Ча сам зда ец ца, ге ро і кі 
там вя лі кай ня ма, подз ві гу так-
са ма, але ёсць не ка то рыя по-
бы та выя рэ чы, якія па-ін ша му 
да зва ля юць нам за зір нуць у 
тую эпо ху. Вай на — гэ та з'я ва, 
гіс та рыч ныя фак ты, за кож-
ным з якіх ста іць ча ла век.

— У той вай не бы ло 
шмат і та го, пра што ў свой 
час бы ло не пры ня та га ва-
рыць: па мыл кі кі раў ніц тва 
ў пер ша па чат ко вы пе ры-
яд, ка ла ба ра цы я нізм... Але 
пра гэ та трэ ба рас каз ваць, 
каб больш та ко га ні ко лі не 
паў та ры ла ся. У той жа час, 
як, аб' ек тыў на па каз ва ю чы 
гіс то рыю Дру гой су свет най 
вай ны, па збег нуць ге ра і за-
цыі фа шыз му?

— Не ка то рыя лю дзі, якія 
лі чаць ся бе ву чо ны мі, а на са-
мрэч яны на ват не пуб лі цыс-
ты, на гэ тых гіс та рыч ных мо-
ман тах у свой час раз гар ну лі 
цэ лыя да сле да ван ні. І да та го 
дай шло, што ра бі лі вы сно ву, 
быц цам бы Са вец кі Са юз сам 
рых та ваў ся да на па ду на Гер-
ма нію. Га лоў нае, з ча го мы па-
він ны па чы наць да сле да ван не 

Вя лі кай Ай чын най вай ны: на-
цызм — гэ та зло. У лю бым яго 
пра яў лен ні, якую кра і ну ён бы 
ні за кра наў, на цызм пры во дзіў 
толь кі да агрэ сіі і жорст кас ці. 
Ка лі кож ны з нас усвя до міць 
гэ та, то па-ін ша му бу дзе гля-
дзець і на не ка то рыя ас пек ты, 
звя за ныя з Дру гой су свет най 
вай ной. Так, мы па каз ва ем 
у экс па зі цыі фа шысц кія ліс-
тоў кі, якія дру ка ва лі ся на бе-
ла рус кай мо ве. Зда ва ла ся б, 
прый шлі аку пан ты, ства ры лі 
ней кія ўмо вы для раз віц ця на-
цы я наль най бе ла рус кай ідэі. 
Лю дзі, якія ра зу ме лі сут насць 
та кой гуль ні, ве да лі, што ро-
біц ца гэ та толь кі дзе ля та го, 
каб рас ка лоць бе ла рус кае 
гра мад ства. Заў сё ды ёсць 
ней кая гру па лю дзей, якая 
су праць ста іць боль шас ці. 
Але ў пад пол лі і пар ты зан-
скіх атра дах бе ла ру саў бы ло 
знач на больш, чым у па лі цыі. 
Ка ла ба ра цы я нізм не меў вы-
ра шаль на га зна чэн ня для хо-
ду Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
Без умоў на, на па чат ко вым 
эта пе вай ны бы лі пэў ныя 
пра лі кі з бо ку ка ман да ван ня 

Чыр во най Ар міі, але яны бы лі 
і ў ідэ о ла гаў, і ў ва ен ных дзея-
чаў Трэ ця га рэй ха. Гіт ле раў цы 
не да кан ца ра зу ме лі, су праць 
якіх на ро даў ва ю юць і як яны 
па вя дуць ся бе ў той ці ін шай 
сі ту а цыі.

— Му зей на поў не ны без-
ліч чу су час ных тэх на ло гій, 
якія ўраж ва юць, да зва ля-
юць больш тон ка ад чуць сі-
ту а цыю... Без гэ та га су час-
ны му зей абы сці ся, на пэў на, 
ужо не мо жа. А якое мес ца 
на гэ тым фо не ад ве дзе на 
му зей на му прад ме ту? Мо-
жа быць, гэ та ўжо ўча раш ні 
дзень?

— Му зей ны прадмет — 
ас но ва му зея, яго га лоў ны 
ге рой. Без умоў на, 3D-ін ста-
ля цыі, дыя ра мы, пра ек цыі — 
не аб ход ныя рэ чы, бо яны 
да зва ля юць ства рыць пэў ны 
воб раз для та го, каб па глыб-
лен не ў экс па зі цый ную ат мас-
фе ру бы ло паў ней шым. Сам 
му зей ны прад мет, ка лі яго 
прос та па ста віць у за ле, пра 
ся бе ні чо га не рас ка жа. А ка-
лі яго пра віль на абы граць (а 
гэ та за да ча і на ву ко вых су пра-
цоў ні каў, і экс па зі цы я не раў), 
то ён пад час бу дзе ўздзей ні-
чаць мац ней, чым су час ныя 
тэх на ло гіі. Ка лі мы ба чым у 
на шай экс па зі цыі пляш ку з 
упра са ва ным у яе фраг мен-
там ча ла ве чай кост кі, ад ра зу 
ўсве дам ля ем увесь жах той 
вай ны і бес ча ла веч насць, 
якая ад бы ва ла ся на бе ла-
рус кай зям лі. І ў гэ тым як раз 
сут насць му зей най спра вы. 
Мы ж збі ра ем прад ме ты не 
толь кі для та го, каб за ха ваць 
іх для ўсіх на ступ ных па ка-
лен няў, а і каб з іх да па мо гай 

па ка заць усё тое, што бы ло 
рэ аль на. Мы ж мо жам і Джа-
кон ду па ба чыць у ін тэр нэ це 
(тая ж са мая су час ная тэх-
на ло гія), але лю дзі шу ка юць 
маг чы масць па гля дзець ёй 

у во чы, а зна чыць, пры ехаць 
у му зей. Гэ тая не па срэд ная 
су вязь па між на вед валь ні кам 
і му зей ным прадметам заў сё-
ды бу дзе аказ ваць боль шае 
ўздзе ян не на ча ла ве ка, чым 
пэў ныя ліч ба выя ці кам п'ю тар-
ныя тэх на ло гіі.

— Амаль з са ма га свай-
го ад крыц ця му зей пра цуе 
і як свое асаб лі вы гра мад-
скі цэнтр. Тут пра вод зяц ца 
роз ныя су стрэ чы, ла дзяц-
ца прэ зен та цыі, уру ча юц ца 
па го ны...

— Бу дзем раз ві ваць і гуль-
ня выя фор мы ра бо ты ў ме жах 
му зей най пе да го гі кі для ма-
лод ша га школь на га ўзрос ту. 
Не заў сё ды на ват вы клад чы-
кі ў шко лах ра зу ме юць, што 
нель га вуч няў трэ ціх-чац-
вёр тых кла саў вы пус каць на 
агляд ную эк скур сію ў паў та ры 
га дзі ны. Гэ та ня пра віль на, бо 
ў та кім уз рос це дзі ця тры мае 
ўва гу на пра ця гу 30, ад сі лы 
40 хві лін. Але, каб па зна ё міц-
ца з усёй му зей най экс па зі цы-
яй, гэ та га ма ла. За раз мы ўжо 
пра цу ем над тым, каб зра-
біць эк скур сіі для ма лод шых 
школь ні каў больш ці ка вы мі. 
Бу дзем шу каць аў тар скія па-
ды хо ды і ў ін шых кі рун ках. Усё 
зро бім дзе ля та го, каб у му зеі 
вай ны, а гэ та ўсё ж та кі асаб-
лі вае мес ца (тут вель мі шмат 
го ра і слёз), кож ны раз на-
вед валь нік зна хо дзіў для ся-
бе неш та но вае. Але ў по шу ку 
на ва цый важ на не па ру шыць 
адзін з га лоў ных прын цы паў 
іс на ван ня му зея: мя жа па між 
му зе ем і ба ла га нам вель мі 
тон кая, і пе ра сту піць яе вель-
мі лёг ка.

— Яшчэ ка лі ўзво дзіў ся 
но вы бу ды нак му зея, іш ла 
га вор ка пра тое, што бу дзе 
ство ра ны дэ па зі та рый, які 
змо жа ўтрым лі ваць фон-
ды як му зея гіс то рыі Вя лі-
кай Ай чын най вай ны, так і 
ін шых, якія раз мя шча юц ца 
ў Мін ску. Му зей функ цы я-
нуе ўжо трэ ці год, а бу даў-
ніц тва дэ па зі та рыя на ват не 
па ча ло ся. Як вы ра ша ец ца 
праб ле ма за хоў ван ня ка-
лек цый?

— Ад ра зу бы ло зра зу ме ла, 
што бу да ваць па ра лель на два 
та кія буй ныя аб' ек ты не маг чы-
ма: як фі нан са ва, так і з пунк ту 
гле джан ня ін шых ас пек таў. Усе 

лю бяць ма рыць пра тое, што ў 
кож на га му зея з'я віц ца асоб ны 
бу ды нак з вя лі кай коль кас цю 
фон дас хо ві шчаў пад роз ныя 
гру пы прад ме таў. У кож ным 
му зеі, ка лі грун тоў на па ды сці 
да раз мер ка ван ня пло шчы, ар-
га ні за цыі сіс тэ мы за хоў ван ня 
ў са міх фон дас хо ві шчах, боль-
шую част ку праб лем, якія ты-
чац ца за хоў ван ня куль тур ных 
каш тоў нас цяў, мож на вы ра-
шыць. Так, пра ект па дэ па зі та-
рыю ёсць, ад яго па куль яшчэ 
ні хто не ад маў ляў ся. Але цяпер 
я раб лю вы сно ву, што пы тан не 
за хоў ван ня ка лек цый не з'яў-
ля ец ца для нас вост рым. У бу-
дын ку му зея гіс то рыі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны іс нуе пэў ная 
коль касць фон дас хо ві шчаў. 
Пад іх мы пры ста са ва лі і не-
ка то рую част ку па мяш кан няў. 
Ёсць яшчэ да стат ко вая коль-
касць рэ зер ваў для па шы рэн ня 
маг чы мас цяў фон дас хо ві шча, і 
іх нам хо піць на пэў ны пе ры яд 
ча су.

— Ка лі ў ква тэ ры з'яў ля-
ец ца но вы гас па дар, жыл лё 
на бы вае ін шы вы гляд, у ім 
ві руе новы на строй і на ват 
з'яў ля юц ца іншыя лю дзі. Які 
лёс ча кае храм па мя ці, як 
спра вяд лі ва ахрыс ці лі му-
зей, за но вым гас па да ром?

— Лёс му зея склад ва ец ца 
не за леж на ад та го, хто яго 
ўзна чаль вае. Ды рэк тар жа 
не ўлас нік. Я не пан, а су пра-
цоў ні кі — не мае пры гон ныя 
ся ля не. Не пры трым лі ва ю ся 
па зі цыі, ка лі но вы ды рэк тар 
ад ра зу па ві нен зволь ніць 
част ку лю дзей або ін шым 
чы нам вы ра шыць кад ра вае 
пы тан не. Вя до ма, пад час 
сва ёй дзей нас ці мы бу дзем 
гля дзець на кож на га і браць 
ад яго мак сі мум та го, што 
ён мо жа даць му зею, а гэ та 
зна чыць — і гра мад скас ці, і 
дзяр жа ве ў цэ лым. Ка лі ча-
ла век бу дзе ся дзець на га за 
на гу, без умоў на, мы бу дзем 
пры маць жорст кія кад ра выя 
ра шэн ні. А ка лі су пра цоў нік 
спраў ля ец ца са сва ёй пра цай 
і яму трэ ба ства рыць да дат ко-
выя ўмо вы для твор час ці, мы 
зной дзем та кія маг чы мас ці. 
Па тэн цы ял му зея вель мі вя лі-
кі. 2,5 го да — гэ та быў пе ры яд 
ста наў лен ня му зея ў гэ тым бу-
дын ку. Не ўза ба ве ўсе пы тан ні 
па гас па дар чай част цы мы за-
кры ем, і ў нас з'я віц ца больш 
маг чы мас цяў, каб за няц ца 
пы тан ня мі раз віц ця ўста но вы. 
Ка лі мы ка жам, што гэ та дзяр-
жаў ны пра ект, то ён па ві нен 
ру хац ца на пе рад.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
kanyuta@zvіazda.by

«Вай на — гэ та з'я ва, 
гіс та рыч ныя фак ты, 
за кож ным з якіх ста іць 
ча ла век».

«Мя жа па між му зе ем 
і ба ла га нам вель мі 
тон кая, і пе ра сту піць яе 
вель мі лёг ка».

Для зна ём стваДля зна ём ства
Дзміт рый Шлях цін — мін ча нін. На ра дзіў ся ў 1984 

го дзе ў сям'і слу жа чых. Скон чыў бе ла рус ка моў ную 
ся рэд нюю шко лу № 111 (ця пер 14-я гім на зія), му зей-
нае ад дзя лен не гіс та рыч на га фа куль тэ та БДУ. Яшчэ 
бу ду чы сту дэн там, пра ца ваў эк скур са во дам у На-
цыя  наль ным гіс та рыч ным му зеі Бе ла ру сі, пас ля быў 
за ха валь ні кам ва ен на-гіс та рыч ных ка лек цый му зея. 
У Мі ніс тэр стве куль ту ры прай шоў шлях ад га лоў на-
га спе цы я ліс та да на мес ні ка на чаль ні ка ўпраў лен-
ня. Пад час пра фе сій най дзей нас ці ў Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь зай маў ся пы тан ня мі 
куль тур най па лі ты кі і раз віц ця куль тур най сфе ры. 
Но вую па са ду Дзміт рый Шлях цін зай мае з 1 ве рас ня 
гэ та га го да.

У музейнай Зале Перамогі праходзяць шматлікія ўрачыстасці. У музейнай Зале Перамогі праходзяць шматлікія ўрачыстасці. 
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У экспазіцыі расказваецца і пра тых, хто ствараў падпольную «Звязду».У экспазіцыі расказваецца і пра тых, хто ствараў падпольную «Звязду».


